

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA
Lunes 5 de Septiembre de 1921

Núm. 3.782

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
-APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

La moral y la literatura

En un diario de gran circulación, y, al parecer, de los más sensatos, el «A B C», leía un artículo cuya substancia podría condensarse en la reproducción frase de Oscar Wilde: «No hay libros morales e inmorales sino libros bien o mal escritos» ¡Cuántos disparates escriben los que pretenden dirigirnos y amaestrarnos!

Claro que hay que distinguir entre literatura pornográfica y amoral, entre esa literatura asquerosa, cuyo fin es el ceno sensual, la emoción carnal, y esa otra literatura distinguida que tratando asuntos inmorales y cenagosos lo hace con criticismo independiente, con elegante ironía o con fines puramente estéticos o científicos.

De la primera no hay que hablar. La segunda, si prescinde absolutamente de toda ley, si entraña la tesis de absoluta amoralidad y libertad de pensamiento y afección, y bajo la amena lectura oculta la enseñanza subversiva del alcázar divino de la verdad, o la ruina de las sanas costumbres y de las almas, no tiene derecho a la vida, se ha de proscribir sin reparo, aunque sea el realismo naturalista de Zola, o el verismo satírico de Eça de Queiroz, o el lirismo estético de D'Annunzio, o las confesiones de Rousseau, (autores por lo demás condenados por la Iglesia).

Podremos pasar muy bien sin esas modalidades y facetas del pensamiento, causadas por el rebelde trisac en campo vedado. No hay que temer que se derrumbe el edificio de la literatura universal porque falten esos sillares de ayudas extravagancias.

Pero no confundamos esa literatura que emponzoña y mata los espíritus con copa de oro, con esa otra que toca miserias, asuntos escabrosos o de relativo peligro (obras críticas, históricas, didácticas, científicas) con rectos y elevados intentos, con sano criterio, con forma limpia y edificante.

No obstante, sería imprudente poner tales obras indistintamente en manos de todos. Y si se han hecho de ellas discretos compendios, recortes o expurgos, eso no es desterrarlas del campo intelectual absoluto; por el contrario es hacer asequibles sus bellezas a los espíritus débiles.

El Vaticano ha expuesto ciertos desnudos griegos y romanos para el estudio e ilustración, no para una dañada contemplación sensual. Como igualmente ha abierto los archivos secretos para los eruditos y las altas lecciones de la historia, no para divertimento de despreocupados y maliciosos.

El «Cantar de los Cantares» y varios otros pasajes bíblicos contienen envuelto en ropaje oriental un sentido de elevado misticismo que no está al alcance de todos.

De modo que un libro bien escrito, una técnica excelente puede exhibir y justificar ante todo el mundo un desnudo lascivo, o poner en ridículo lo santo, o aficionar e invitar al crimen, o trastornar los cerebros y desconcertar los espíritus con visiones, fantasías y espectros forjados en las penumbras de la subconciencia!

De modo que «el culto de la belleza redime al artista de no pocos desvarios, crueldades y atrevimientos!»

Nosotros creemos por el contrario que los extravíos mentales y bajezas afectivas de los artistas deslustran y degradan el genio y hacen intolerables sus obras.

El arte no tiene la virtud de canonizar al artista. Siendo elemento parcial de la cultura y como su ornamento y resplandor, por original y brillante que sea, si no reviste ideas honestas, ejemplares y levantadas será en desdoro de ella.

Caelifer

Palma, Septiembre 1921.

(DE NUESTRA COLABORACION)

Crónica de Paris

La India inglesa y los musulmanes

De todas las llagas purulentas que cubren el gran cuerpo del Imperio británico, y que, infeccionando su sangre, le sentencian a una descomposición más o menos rápida, pero inevitable, la llaga irlandesa, la llaga egipcia, la llaga de las Indias, desdénandole otras de menor cuantía, la que está menos madura, pero que, a la larga, será la más mortal, es la última.

Sólo por un prodigio de equilibrio, que dura ya cerca de trescientos años, ha podido el Reino Unido mantener su dominación sobre un pueblo de 320 millones de habitantes, pertenecientes, es verdad, a diferentes razas y practicando religiones diversas, pero unidas por el lazo común de la animadversión a la metrópoli. Ese milagro, sólo se explica por dos razones: lo flemático y pasivo del temperamento asiático y la constancia y habilidad con que Inglaterra ha sabido practicar la máxima de: «divide y vencerás», manteniendo celosamente las rivalidades entre budistas y mahometanos, entre siks y gourkas, entre brammanistas puros y disidentes, y haciendo que los unos neutralicen los esfuerzos de los otros, impidiendo toda acción común.

Cuando la gran revolución de los cipayos, que en 1857 puso a la Gran Bretaña a dos dedos de la ruina, el Imperio de las Indias se hubiese desplomado si el legendario Nana Sahib no hubiese tenido que luchar más que con los soldados ingleses. A estos no tardó en aventarlos como pavesas, y si su colosal esfuerzo resultó estéril fué gracias a la fidelidad y al valor de los setenta millones de musulmanes que resueltamente se pusieron al lado del Gobierno para combatir la insurrección.

Lloyd George ha olvidado esto, o es capaz de no haberlo sabido nunca, pues nada hay más escandaloso que su ignorancia de la historia. Bien a las claras la ha manifestado en las últimas conferencias del Consejo Supremo de los aliados, donde ha sostenido imperturbable que la Silesia había sido durante siete siglos, sin interrupción, tierra alemana, cuando hasta los niños de la escuela, en Berlín mismo, han aprendido que la Silesia no perteneció a Prusia hasta mediados del siglo XVIII, y que desde el siglo X al XIV, es decir, por espacio de cuatrocientos años, fué provincia polaca, y en el interregno, hasta la conquista de Federico, posesión austriaca. De suerte que los setecientos años soñados por el ministro inglés quedan reducidos a mucho, muchísimo menos, de dos siglos.

Cuando se incurre en error tan craso como imperdonable, nada tendrá, pues, de extraño que Lloyd George no supiese los servicios que el elemento musulmán ha prestado en las Indias a Inglaterra, y el gran interés que ésta tiene en no enajenarse todas sus simpatías y empujarla a la rebelión, con tanto mayor motivo cuanto que la Gran Bretaña, por los súbditos adictos al Corán que posee no sólo en las Indias, sino en Egipto, en Arabia y en la costa oriental de Africa, es la primera potencia musulmana del mundo, pasando aun antes que Francia, que sólo ocupa el segundo lugar.

Añádase a esto que en las Indias el elemento musulmán es el más activo, el más emprendedor, el más belicoso de todos.

Los budistas, mansos y pacíficos corderos, no cuentan más que con once millones de partidarios (sin incluir, naturalmente, los de Ceylan), reconcentrados en Birmania.

Es verdad que los brammanistas constituyen la inmensa masa preponderante, 218 millones, pero son casi tan inofensivos y dulces como los budistas, y andan dispersos, sin formar una aglomeración compacta más que en la provincia de Bombay, donde no bajan de quinientos millones.

En cambio, los musulmanes, que apenas existen en el Sur y que en el Centro sólo cuentan con millón y medio de secuaces, sobre una población de 14 millones (en el Nizam), en la India Septentrional son los más absolutos, según lo demuestran estas cifras: once millones sobre veinte en la provincia de Agra; 2 millones sobre 2.200.000 en el Punjab; 24 millones sobre 46 en el Bengala; tres millones sobre siete en el Beluchistan; dos millones y medio sobre tres en Cachemira, y otros veinte o veinticinco mi-

llones distribuidos entre Haiderabad, Ouah, Bihar y Orissa.

No hay tampoco que olvidar los gigantes siks, orgullo y esperanza suprema de Inglaterra, que en las estadísticas oficiales están clasificados como brammanistas heterodoxos, son más bien heterodoxos musulmanes, y más de la mitad de los tres millones y medio de que consta su nación, siguen, con hondas alteraciones, es verdad, los preceptos del Corán. ¡Yo he vivido entre ellos y los he visto por mis ojos.

A esa formidable muchedumbre, tres veces y media superior a la población total de España, es a la que Lloyd George arroja el guante con su insensata política oriental, sin percatarse de que al querer destruir el Imperio turco y sustituir al sultán, por ganar Constantinopla y el Bósforo, arriesga la existencia del Imperio británico en Oriente.

¡Las Indias están tan lejos!, responden los que comparten la miopía intelectual de Lloyd George.

No es verdad: hoy nada está lejos de nada. Los inventos modernos han abolido las distancias. Ya no hay espacio, y las noticias de Londres llegan al mismo tiempo a París que a Calcutta, a los Pirineos y a los Alpes, que al Tíbet y al Himalaya.

Y la prueba de que llegan es un documento de honda gravedad, sobre el cual se esfuerzan por crear el silencio los diarios londinenses: el manifiesto-protesta enviado al primer ministro inglés por Aga Khan, Chotani y Saik Kideray, los tres jefes más caracterizados de los musulmanes de la India, que hablan en nombre de todos sus correligionarios.

Manifiesto que, por lo que se dice en sí mismo, y por los conflictos a que puede dar lugar, merece ser tratado en capítulo aparte.

Francisco Melgar

Paris, Agosto de 1921.

(DE NUESTRA COLABORACION)

El verano y los nuevos ricos

No somos enemigos sistemáticos del verano. Comprendemos que para muchos es útil, para algunos necesarios, para todos conveniente. Veranear aquí equivale a administrar un reconstituyente a los músculos cansinos y a la sangre empobrecida, y un sedante a los nervios encalabrados por el perenne trajín. El verano es vida, y ésta es un caudal que debe honestamente conservarse y acrecentarse, porque representando un alto valor económico, prolongarla, equivale a prolongar el más importante de los factores de la producción. Si descansando para volver a trabajar se acopia salud y se prolonga la vida, se acrecienta el mayor de los capitales de que puede disponer el hombre. Diez años más de vida representan miles de duros o de pesetas para muchas familias y para la entidad nacional, que las familias forman una gran copia de millones. Desde este punto de vista defendemos y recomendamos el verano, que mira a la salud, buscando el reposo, que no es la ociosidad y el esparcimiento honesto, que no es el falso placer, que tiene por cortésano al vicio.

Cuando hablamos de reposo, oponiéndolo a la ociosidad, y del esparcimiento, como antítesis de los goces del oro y de la carne, aludimos a un verano, que no tiene por objetivo la vigorización del organismo humano y la mejora de la vida. Y este verano, por desgracia, cunde y reviste ya en estos últimos años las formas del escándalo y de la insolencia.

En las playas de moda, de ruido y de exhibición, de caballitos, de treinta y cuarenta y bacarrat, y aun en las que hasta ahora sólo recibían la visita de familias que gustan de la quietud y aman el recato, hacen irrupción los que aún llamamos nuevos ricos, los que aman sus fortunas con ocasión o a la sombra de la guerra, y esos ricos insultan a todos con sus lujos, con sus derroches y con sus escándalos, y dañan a todos con los altos precios a que, por mera pose, se complacen en pagar doble todas las cosas. Allí donde se acusa la presencia de estos «parvenus» del dinero, plutócratas improvisados, monas vestidas de seda, la vida, de suyo difícil por cara, se ha hecho imposible porque aquéllos ponen sitio a todas las flaquezas y tientan todas las codicias humanas...

Menos mal que por el camino que llevan se empobrecerán pronto. La pobreza

ACADEMIA RIERA

Preparación exclusiva y completa para Carreras Militares
La Palma 5, 2.º

Resultado obtenido en la convocatoria última

Presentados 11

Ingresados 9

Infantería

D. Jaime Martorell
D. Pedro Batle
D. Antonio Matjí
D. Antonio Vidal
D. José Rosselló
D. Jerónimo Roigambos con un solo año
D. Gabriel Riera (de preparación)

Caballería

D. Pedro Ramonell

Ingenieros

D. Luis Carrillo

Anunciadas en el D. O. correspondiente al 27 del actual convocatorias para el 15 de Febrero y 15 Octubre del año próximo, EL CURSO EMPEZARA EL 1.º DE SEPTIEMBRE.

Plan especial para la preparación rápida.
Secciones muy reducidas para asegurar el máximo aprovechamiento.
Calificación diaria en todas las asignaturas.
Sala de estudios bajo la inspección inmediata del Director.
Cuadro completo de profesorado Civil y Militar ampliado para el curso próximo con el Capitán de Infantería D. Mateo Torres y Teniente de Artillería D. Jaime Homar.

se industria, y de su industria crece la riqueza; pero la riqueza alocada, imprevista, insolente y soberbia, conduce a la pobreza y a la ruina. Ese es el porvenir de los tales ricos. Su dinero se les irá tan fácilmente como les vino, tal vez para que lo recojan otros hombres que amen la vida buena, la vida honesta, la vida de la virtud y del trabajo, y que no insulten a nadie con la exhibición de sus falsos esplendores ni con el derroche de sus billetes de Banco.

Miguel Peñafior

Madrid, Septiembre de 1921.

Nota agrícola

Las vacas lecheras

Cuando se trata de adquirir una vaca de buenas condiciones para la producción de leche, hay que comenzar por escoger entre las varias razas de estos animales una que convenga a las circunstancias de la localidad y a los recursos del labrador. Las vacas suizas y holandesas, tan buscadas para el negocio de la lechería, suelen ser demasiado caras cuando se importan directamente, y ofrecen además el riesgo de morir en el período de aclimatación. Salvo casos excepcionales, conviene más las vacas nacidas en el país, aunque procedan de padres extranjeros. En el Norte y en el Noroeste, deben preferirse las razas locales, excelentes como lecheras, fuertes y resistentes al clima de la región en que nacieron.

La vaca que se adquiera deberá ser joven, porque así dura más tiempo el período de productividad. De cuatro a cinco años, es la mejor edad para adquirir estos animales.

Una buena vaca lechera ha de tener anchas y robustas las ancas, ancho también el pecho, rectas y aplomadas las patas, lustroso el pelo, ágiles los movimientos, viva la mirada, anchas y bien conformadas las ubres. El animal ha de ser alegre, como indicio de que no sufre ninguna enfermedad; dócil, sobre todo al ordeño.

Las vacas que reúnan estas condiciones, seguramente han de ser buenas lecheras. No es, por tanto, empresa difícil la de escoger estos animales, para que su explotación resulte reproductiva.

Curiosidades

El nombre de una «sonata»

Paseando una noche Beethoven por los alrededores de la población, le llamó la atención el eco de una de sus «sonatas», que salía de una casita de modesta apariencia. Detúvose curioso, al mismo tiempo que oyó una dulce voz de mujer que exclamaba:

—¡Oh, qué no daría yo por oír esta sonata tocada por un artista!

Beethoven entró en la casita, y encontró sentada al piano una jovencita. En la misma habitación en ademán atento hallábase un joven, al parecer, su hermano.

—He oído lo que decíais, me permiti-

tis, pues, que me siente al piano?— preguntó Beethoven.

—Gracias señor—repuso el hermano—nuestro piano tiene malas voces, y... no tenemos música...

—¿No tenéis música? ¿Pues cómo toca esta señorita?

—Toca de oído e improvisa. El maestro comprendió entonces que la joven era ciega. Sentóse al piano y tocó; fogosa inspiración le animaba. Admirados los jóvenes, le dijeron:

—¿Señor, quién sois?

Beethoven no respondió, pero sentándose de nuevo al piano, tocó de la primera a la última nota, la «sonata» de la cual, la ciega había interpretado un fragmento. Un grito de alegría se escapó de los labios de la jovencita, al mismo tiempo que juntaba sus manos y las levantaba en señal de súplica:

«¡Beethoven! ¡Beethoven!»

En este momento, un rayo de luna que penetraba en la estancia, acarició la ingenua figura de la pobre ciega. La mirada de Beethoven encontró la del hermano que murmuró conmovido.—¡Pobre hermana mía!

—Pues bien—dijo el maestro—para que esta niña pueda ver la dulce claridad de la luna, yo se la haré conocer y sentir con las notas del piano.—E improvisó aquella melodía inolvidable, que el mundo entero conoce por el nombre de «sonata al claro de luna».

Correos

Preparación para las próximas oposiciones en la

Academia teórico-práctica que dirige don Francisco Pons Comas, Jefe de Correos de Baleares.

Clases por secciones desde 1.º de Septiembre.

Palma, San Felio 22, pral.

Compañía Arrendataria de Tabacos

Vende vapor Salvador

Para informes dirigirse al Representante de dicha Compañía en Palma.

Hormas a medida

Sucesores de Ros Riera & C.ª, S. C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 54.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret, Teléfono 16.

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo
Con la cooperación de D. Guillermo García, Capitán de Infantería y D. Miguel Frau, Abogado.

CLASES POR SECCIONES

Olmos 125, principal.

Convocatoria actual

Examen previo 16 aprobados.

De aviación

Los vuelos del «Mallorca»

Ayer tarde, el aviador señor Colomer pilotando el hidro «Mallorca» realizó un hermoso vuelo sobre la ciudad. Volaron, como pasajeros, el redactor deportivo de «La Almudaina», don Jaime Ferrer y Oliver, y don Francisco Martínez.

Notas de Sociedad

De viaje

Ayer embarcaron a bordo del vapor «Rey Jaime I», correo de Barcelona, entre otros pasajeros, don Federico Trián, don Jaime de Oleza, Fray Gabriel Tous y el aviador señor Colomer. Esta mañana, en el vapor «Mallorca», procedentes de la Ciudad Condal, han llegado, don Jaime Alzamora, don Salvador Seguí, don Francisco Sagristá, don Miguel Riera, don Jaime Carbonell y una Religiosa Hermana de la Caridad.

Enferma

Se ha agravado notablemente en la enfermedad que padecía, la distinguida señora D.ª Francisca Villalonga Mathen, tía política del Gobernador civil, don Raimundo Montis.

La combinación de Gobernadores

El Gobierno de Baleares.—El de Almería fué ofrecido a D. Jerónimo Estades

Según se asegura no entrará en la próxima combinación el Gobierno civil de Baleares, al frente del que parece se mantiene a nuestro paisano don Raimundo Montis.

Eran intenciones del Gobierno nombrar Gobernador de Almería a nuestro paisano el exdiputado a Cortes don Jerónimo Estades, director de la Compañía «Ferrocarril de Sóller». El cargo, y por conducto del Gobernador de Baleares, señor Montis, que recibió un telegrama del Subsecretario de Gobernación ordenándole, fué ofrecido el sábado al señor Estades, quien contestó agradeciéndolo, pero no aceptándolo.

El señor Estades ha recibido, con este motivo, muchas felicitaciones.

Consejo de Fomento

Ha celebrado sesión el Consejo provincial de Fomento, bajo la presidencia del vice presidente del mismo, señor don Antonio Ferragut.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Después de despachar todos los asuntos de trámite, se acordó apoyar la instancia que la «Compañía Aérea Mallor-

quina» ha elevado a la Superioridad solicitando una subvención para instalar la línea aérea Barcelona Palma.

Del mar

Ayer, ancló en nuestro puerto, procedente de Vinaroz, el pailebot «Antonio Sorolla».

Hoy han entrado: El pailebot de cuatro palos de nacionalidad italiana «Luisa Verdame» y los vapores «Mallorca» y «Rey Jaime II» procedentes de Barcelona y Ceuta, respectivamente.

Notas de la Alcaldía

Construcción de nuevos empedrados

El Alcalde, señor Oliver y Roca, ha firmado el último trámite solicitando autorización al Gobierno para anunciar en el «Boletín Oficial» y «Gaceta de Madrid» la subasta (conforme previene el R. D. del señor Ventosa) para proceder al adoquinado y alcantarillado de las calles del Sindicato y Herrería, cuyas obras importarán unas cien mil pesetas, en la parte que corresponde al Ayuntamiento.

Para la Casa de Correos

El señor Oliver y Roca nos ha manifestado que sólo quedan tres pequeños propietarios a ajustar, para poder ofrecer al Gobierno el solar completo para la edificación de la Casa de Correos, habiéndose remitido la documentación necesaria para que se puedan otorgar las correspondientes escrituras públicas. De esta manera, pues, en la presente semana se podrá ofrecer el solar al Gobierno de una manera definitiva.

Donativo

El señor Alcalde ha enviado 25 pesetas al presidente de la Real Sociedad foot-ball, importe del palco enviado para la función a beneficio de los heridos de Melilla.

La Alcaldía

El sábado se recibió en la Alcaldía un oficio del Gobierno civil transmitiendo lo que dice el Ministro de la Gobernación, con respecto a nombramiento de Alcalde. Dice que, admitida la dimisión del señor Barceló, S. M. el Rey ha tenido a bien autorizar al señor Gobernador para que interese de la Corporación municipal elija el Alcalde que debe sustituir al dimisionario, conforme a los preceptos de la vigente ley orgánica de los Ayuntamientos.

El nombramiento de Alcaide se hará en la sesión de hoy.

Noticias militares

Orden de la plaza.—Se ha publicado la siguiente: «Debiendo tener lugar el día 7 del actual la visita general de cárceles que determina el art. 685 del Código de Justicia Militar; los Jefes de los Cuerpos y Dependencias de la guarnición así co-

mo los Jueces instructores eventuales de plaza y cuerpo, remitirán a este Centro antes del toque de oración del día 5, la relación a que hace referencia el artículo 686 de dicho cuerpo legal, ajustándose al último modelo publicado y haciendo constar si desean o no desean presentarse al acto.

El Excmo. señor General Gobernador Militar de esta Plaza cumplirá igual formalidad respecto a los presos existentes en la Plaza, que se hallen extinguiendo condena.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para debido conocimiento y cumplimiento».

Incendio en Santa Catalina

Ayer, sobre las doce y media, se declaró un incendio en la casa número 19 de la calle de Rosinol, en el arrabal de Santa Catalina, que tiene alquilada, y destinada a depósito de paja, don Bernardino Ramis.

El depósito estaba cerrado desde hacía varios días, por hallarse fuera, en Andraitx, el propietario.

Los vecinos se dieron cuenta de que de dicho pajar, en el que había almacenada gran cantidad de dicho artículo, salía humo, y sospechando se trataba de un incendio, dieron aviso a las autoridades. Abierta violentamente la puerta del almacén, se pudo convencer de que, efectivamente, se trataba de un incendio, el que, desde un principio, ya tomó grandes proporciones. «En Figuera» tocó a fuego durante largo rato, más de una hora, y ello hizo que se creyera se trataba de un incendio de enormes proporciones.

El voraz elemento, gracias al esfuerzo de bomberos, vecinos y socios de la «Cruz Roja», pudo ser dominado después de más de dos horas y media de incasantes esfuerzos.

La casa incendiada se componía solamente de planta baja, y el edificio sufrió desperfectos de alguna consideración. Bastante paja de la que había almacenada pudo salvarse, si bien se quemó la mayor parte.

En el lugar del incendio se personaron el Gobernador civil, señor Montis; el Capitán general, señor Heredia; el teniente de Alcalde del distrito, señor Solá, y los concejales señores Forteza, Coll, Calafell y Riutort; el diputado provincial señor Cervera, el presidente de la «Cruz Roja», señor Serra, y el jefe de policía, señor Flórez.

Ejercicios espirituales para seglares

Organizadas por la Junta Diocesana, se darán las siguientes tandas: En Montesión de Porreras: 1.ª El 18 de Septiembre.

2.ª El 2 de Octubre.

En Son Anglada (Palma):

1.ª El 11 de Septiembre.

2.ª El 25 de Septiembre.

En San Salvador de Felanitx:

El 9 de Octubre.

Todas las inscripciones deben solicitarse en la Secretaría de Cámara del Obispado.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Zacarías, profeta. Cuarenta Horas.—Concluyen en el Oratorio de la Consolación dedicadas a los Sagrados Corazones de Jesús y de María. Exposición a las seis y media; a las diez Misa cantada. Por la tarde, Rosario, Trisagio cantado, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Miguel, consagradas por sus Cofrades y devotos a Nuestra Señora de la Salud. Exposición a las seis y media; a las diez, Horas y Misa mayor; a las once continuación de la Novena. Al anochecer después de los actos de coro, conclusión de la Novena y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Concluyen en la Salud (Terreno) dedicadas a su Titular. Exposición y Misa a las siete y media, y continuación de la Novena. A las nueve y media Tercia y Misa Mayor. Al anochecer, Vísperas, sermón conclusión de la Novena, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M. que presidirá el M. I. Sr. don Antonio Deyá, Canónigo.

Otras funciones.—Continúa en Santa Fé, a las siete de la noche, la solemne Novena en honor de la Virgen del Buen Camino, con sermón por el Reverendo P. Gaspar Morey, C. O. y continuará los demás días a la misma hora. Visita.—A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

SUeltos y Noticias

Una lápida

Leemos en un periódico ibicenco: «Sabemos que el inteligente marmolista, nuestro amigo don Vicente Boned, está trabajando en la confección de una lápida para colocar en la calle dedicada al ilustre ibicenco limo. señor Obispo de Menorca don Juan Torres Ribas.

Dicha lápida es encargo de nuestro Ayuntamiento que aplaudimos sin reserva».

Fuente pública que no mana

Hace ya varios días que una de las fuentes de la Plaza Mayor no mana debido, sin duda, a estar estropeada la bomba.

Sería conveniente que se mandara repararla cuanto antes.

Traslado

Del distinguido abogado don Bartolomé Fons, hemos recibido un atento

B. L. B., participándonos el traslado de su despacho a la calle de la Marina número 50-1.º

Lo agradecemos.

Las colonias escolares

El pasado sábado regresaron a Palma las colonias escolares organizadas por el Ayuntamiento.

El almendrán en Felanitx

Dice «El Felanitense»: «Sigue todavía en ascenso el precio del almendrán, siendo síntoma de firmeza la actividad que desplegan los comerciantes en anticipar compras de los frutos que están por recolectar. Las operaciones de hoy en esta plaza se efectúan a razón de 170 pesetas el quintal de 42'37 kilos».

Estampas Iria

Otra nueva serie de estampas en tria-comia acaba de publicar el incansable editor don Luis Gill. Como las anteriores cautivan por su elegancia y primor, de ahí el creciente éxito que obtienen entre los católicos de nuestra Patria.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GOTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Preventivas de la GRIPE y enfermedades contagiosas. Fascio 5 ptas



Con el Elixir Felix de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y hinchazón del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.



disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Ha un poderoso vigorizante y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecan con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del diente y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo reaccion los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID. Se resiste talote a quien lo pide.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Sobresimiento

La Sala de la Audiencia dictó auto de sobresimiento en la causa instruida por asesinato del comisario de policía don Manuel Brabo Portillo, dejando sin efecto el procesamiento de Samuel Pérez García, Progreso Ródenas Domínguez y José Domingo Cid (a). «El Marino», que habían sido procesados como autores presuntos de tal delito.

Explosión de un petardo

En la barriada de Sans explotó anoche un petardo causando la detonación gran alarma.

No ocurrieron desgracias. La policía practicó algunas detenciones.

Próxima vista de una causa social

En juicio oral y ante la sección segunda, probablemente en la segunda quincena del presente mes, se verá la causa instruida por el juzgado del Oeste, secretaria del señor Grases, por la explosión de una bomba en un automóvil, el día de la Fiesta de los Somatenes.

Dicha causa ha sido devuelta por el fiscal señor Medina, ya calificada, a la relatoría del señor Rey Stolle, para que la pase a las defensas.

Procede imponer a los procesados las penas siguientes:

A Juan Bautista Acher (a) «El Poeta», por el asesinato frustrado del chófer Miguel Roca, doce años y un día de cadena temporal, y por el delito de atentado, la de cadena perpetua.

A Juan Elías Saturnino, por el asesinato frustrado, seis años y un día de presidio mayor, y la de cadena perpetua por el atentado.

A Fernando Sánchez Baja (a) «Negre de Gracia», la pena de doce años y un día de cadena temporal, por el delito de atentado por medio de explosivos.

Además se les exige indemnicen al

dueño del automóvil, don Pedro Nicolau Miguel, con la cantidad de 6 000 pesetas a que ascienden, según dictamen pericial, los daños causados al vehículo.

Palou Garí

Barcelona, 4 de Septiembre.

DESDE MADRID

Manifestaciones del Conde de Coello

Madrid, 4 (5'e0)

La combinación de Gobernadores.—Los sucesos de Bilbao.—La falta de fluido eléctrico en Valencia.—Huelga de obreros del campo en Orense.

Tarjeta postal, para las familias de los soldados de Marruecos

El Ministro de la Gobernación, señor Conde de Coello de Portugal, al recibir a los periodistas, nos habló de la próxima combinación de Gobernadores, diciéndonos que es totalmente inexacto todo lo que afirman algunos periódicos, pues aunque está casi ultimada, sólo es conocida por él y el Sr. Maura.

Referente a la situación en las provincias, dijimos que el Gobernador de Bilbao le ha teleografiado los incidentes que han ocurrido estos pasados días, conocidos ya enterándole de que ayer se adoptaron precauciones para evitar la repetición de los sucesos, especialmente que la ciudad careciera de alumbrado.

En Valencia—según nos ha dicho el Ministro—ha quedado solucionado el conflicto con las compañías eléctricas, pues necesitando funcionar todo el día las máquinas de la compañía que abastece de agua a la ciudad, es imposible acceder a las pretensiones de las Compañías eléctricas que habían anunciado restringir el servicio.

Además, nos informó, el señor Conde de Coello, que en Orense sigue la huelga de los obreros del campo que se niegan a entrar en la población para vender las hortalizas. No obstante la huelga, hoy

han acudido al mercado algunos huertanos.

En Sueca y Calif—ha seguido diciéndonos el Ministro de la Gobernación—huelgan los obreros arroceros, esperándose que en breve quedará solucionada la huelga.

Además, nos enteró el Ministro de que, aparte de la creación de una tarjeta postal gratuita especial para los soldados que luchan en Marruecos, se establecerá otra, que costará diez céntimos, para las contestaciones de las familias de los soldados.

Por último, nos dijo el señor Conde de Coello que dentro de veinte días pondrá el nuevo cable telegráfico entre Melilla y Málaga.

Del Extranjero

Madrid, 4 (1'00)

A los 17 años, 15 asesinatos

Colonia.—En Jena, la policía ha detenido a un joven de diecisiete años, el cual llevaba cometidos quince asesinatos.

Asalto a un recaudador.—Muertos y heridos

Cette.—Un recaudador de contribuciones que llevaba un millón de francos, fué atacado por un grupo de malhechores.

Entre éstos y la policía se estableció una verdadera batalla, de la cual resultaron varios muertos y heridos de ambas partes.

Dos de los malcheros fueron detenidos.

Italia y El Vaticano.—Un rumor

La prensa publica un telegrama de Roma en el cual se acoge el rumor de que el Gobierno prepara un proyecto de ley para regularizar sus relaciones con el Vaticano.

Transmitimos el rumor con las naturales reservas.

El conflicto griego-turco.—Los griegos a las puertas de Angora.—Otras noticias

París.—Telegrafían de Constantinopla

anunciando que los griegos se hallan a las puertas de Angora.

Anuncia además, el telegrama, que el ejército kemalista ha evacuado la ciudad preparando la línea de resistencia al surdeste.

El Gobierno kemalista ha trasladado su residencia a Iirira.

La cuestión de las indemnizaciones

Madrid, 3 (16'00)

El Consejo de Ministros de Francia se niega a ratificar los acuerdos de la conferencia del 13 de Agosto

París.—El Consejo de Ministros se ha negado a ratificar los acuerdos financieros tomados por el Consejo Supremo interallado en la sesión celebrada el trece de Agosto.

La negativa del Consejo se funda en que de los mil millones de marcos oro pagados por Alemania, Inglaterra se adjudica 460 y el resto se adjudica a Bélgica, no recibiendo nada Francia, a pesar de los gastos que le representa la ocupación de los territorios rhenanos.

La huelga de Bilbao

Madrid, 4 (1'00)

La situación tiende a normalizarse Bilbao.—Va mejorando la situación, la cual tiende a normalizarse.

Los soldados impiden la labor de los agitadores profesionales encaminada a promover un conflicto revolucionario.

Los tipógrafos acuerdan trabajar.— Varias notas

Bilbao.—Los tipógrafos han acordado reanudar el trabajo.

El abastecimiento de carne y de pan se efectúa normalmente.

Por disposición gubernativa, ha sido clausurada la Casa del Pueblo.

Se ha reforzado el contingente de la Benemérita.

Hoy debían abrirse las fábricas y obras

Bilbao.—En una reunión que han celebrado los patronos industriales han acordado trabajar, considerando terminada la huelga general.

En vista de que la mayoría de obreros quieren trabajar, el próximo lunes volverá a abrirse el trabajo en fábricas y obras de construcción.

España y México

Madrid, 4 (5'30)

Presentación de credenciales.—Las fiestas de la independencia

El Ministro de Estado, señor González Hontoria, nos ha enterado a los periodistas que el nuevo embajador de España en Méjico había presentado las cartas credenciales al Presidente de aquella república. Este contestó al mensaje del embajador español con un discurso tributando calurosos elogios y testimonianando el afecto que siente por España.

Anuncia, además, el embajador español, que asistirá, como enviado especial, a las fiestas de la independencia de Méjico que empezarán el lunes.

Los sucesos de Melilla

Telegramas de Madrid

Madrid, 4 (1'00)

Los soldados, impacientes

Uno de los cronistas que asisten a la campaña dice que las tropas enviadas a Melilla están ya impacientes para emprender el avance, a fin de vengar la traición de los moros.

Los soldados que van y vienen de la línea de fuego—dice el cronista—desean acabar pronto y bien la campaña.

Lo que dicen los prisioneros

Melilla.—Han llegado a la segunda caseta dos prisioneros que han podido ser rescatados.

Los dos son parientes y trabajaban

en las minas cuando ocurrieron los sucesos.

A raíz de la sublevación del día 24 de Julio, fueron conducidos a un aduar, encontrando allí cuatro soldados, un sargento y una familia de españoles.

Después de quince días de permanencia en dicho aduar, fueron trasladados a un poblado cercano de Nador, y allí estuvieron hasta la noche de ayer, en que, el jefe religioso del poblado les dió un salvoconducto para que los moros no les molestaran.

Por el camino, vieron un centenar de soldados que están prisioneros del enemigo.

Un tren blindado no puede avanzar por estar levantados los rieles

Melilla.—Salíó de la plaza un tren blindado, pero no pudo avanzar más allá de la segunda caseta. Los moros habían arrancado los rieles en una extensión de varios metros.

Los mecánicos que, a previsión de cualquier accidente iban en el tren, empezaron el arreglo de la vía, amparados por la fuerza que iba en el convoy.

Al detenerse éste, fué tiroteado, pero sin consecuencias.

Prieto visita a Berenguer

Melilla.—El diputado socialista Indalecio Prieto, que se encuentra en la plaza, estuvo en la Residencia, cumplimentando al general Berenguer.

Del combate de Mezquita.—Los moros tuvieron más de 300 bajas

Melilla.—Se ha confirmado que en el reciente combate de Mezquita los moros tuvieron más de trescientas bajas, entre muertos y heridos, la mayoría a consecuencia de los disparos de la artillería.

El almirante Aznar en Chafarinas

Chafarinas.—A bordo del contratorpedero «Bustamante», llegó el almirante de la escuadra, general Aznar.

Este quedó satisfechísimo de las instalaciones ejecutadas en la plaza por la Marina de guerra.

El Gobernador militar de la isla le obsequió con un lunch.

Un regimiento para el ejército de reserva

Zaragoza.—El regimiento del Infante está preparado para marchar a la plaza que se le designe formando parte del Ejército de reserva.

—Se ha dispuesto la concentración de los excedentes del cupo de 1920.

—Los excedentes de Valencia serán acuartelados aquí, pues los cuarteles de aquella plaza están abarrotados de tropas expedicionarias.

La Mancomunidad catalana y la guerra.—Actitud de Puig y Cadafalch

Barcelona.—La Mancomunidad catalana, que está celebrando su XV Asamblea, ha aprobado una proposición en el sentido de que se auxilie a los heridos en la campaña, pero sin fomentarla por ser impopular.

El Presidente, señor Puig y Cadafalch, señaló dos tendencias, la de españolismo y la de nacionalismo, colocándose él en el justo medio, declarando que no debe abandonarse Marruecos, pero no debe extenderse nuestra ocupación a todo el país.

Añadió que si a España le faltan recursos para mantener el Ejército, la Mancomunidad abrirá hospitales y entregará el número necesario.

Prensa Asociada

Lo que ha de ser el Boletín del lunes

La real orden circular

El Gobernador civil, señor Montis, recibió el sábado la siguiente real orden circular dictada por el Ministerio de la Gobernación:

«Con objeto de evitar que circulen falsos rumores que provocan muchas veces la carencia absoluta de medios de publicidad desde la mañana del domingo hasta la tarde del lunes, S. M. el Rey se ha servido disponer que en las imprentas de los Boletines Oficiales de todas las provincias se imprima en la noche del domingo al lunes una hoja oficial, que se denominará así; y en la cual se insertará el parte de las operaciones de nuestro ejército en Marruecos que da el ministro de la Guerra y que el de la Gobernación transmitirá a los gobernadores civiles en la noche del domingo con la mayor urgencia.

Asimismo podrán publicar dichas hojas cualquier otra noticia que con carácter oficial y sobre hechos de extraordinaria importancia, que hayan ocurrido, transmita el Ministro de la Gobernación.

Los gobernadores civiles sólo podrán adicionar la referencia de cualquier hecho que haya ocurrido en la provincia de su mando, y que tenga carácter excepcional.

La mencionada hoja oficial no se pondrá a la venta y se enviará gratis por los gobernadores civiles a los casinos, cafés, bars y establecimientos públicos análogos para que en ellos se fije en sitio visible, a cuyo efecto sólo irá impresa por una cara.

Las mencionadas autoridades procurarán asimismo que se fije en cartelera y en sitios públicos de la mayor concurrencia.

La tirada será proporcionada a las necesidades expuestas.

El tamaño de la hoja será lo más reducido posible, procurando que el tipo de imprenta sea muy claro, y no contendrá anuncios ni referencias extrañas a las anteriormente autorizadas.

Los gastos que la publicación origine se cargarán a los del Boletín Oficial de la provincia y esta disposición empezará a ponerse en práctica a partir del próximo lunes, día 5 del corriente, hasta nueva orden y con carácter eventual, como impuesta por las circunstancias»

Para los soldados de Marruecos

El personal de Hacienda

El personal de Hacienda de esta Delegación ha concedido un día de haber para las tropas de Marruecos.

Ha hecho lo propio el personal de las Administraciones de Hacienda de Menorca e Ibiza.

«La Protectora» prepara una función

Se está preparando por la sociedad «La Protectora», la celebración de una velada teatral, que tendrá lugar próximamente en nuestro primer coliseo, en la que se pondrán en escena «Cavalleria Rusticana» y «Bohemios», que correrán a cargo de elementos de la misma entidad.

Donativos del Gobernador

El Gobernador civil, señor Montis, ha donado un día de haber para los soldados de Marruecos. También contribuyó en 25 pesetas a la función celebrada en el Teatro Victoria y con 50 a la suscripción abierta por «La Última Hora» para adquirir cien camas-somiers con jergón destinadas a los soldados heridos en África.

Una carta

La Presidenta de la Cruz Roja de Santa Catalina ha recibido del Inspector General y Secretario de la Asamblea Central de dicha benéfica Institución una expresiva carta, aplaudiendo el celo de la Junta de señoras del arrabal.

Le reitera, además, que remita a la indicada Inspección cuantos objetos se recauden y, si reúnen nuevas cantidades en metálico, las giren a la Intendencia General de la Real Casa, a disposición de S. M. la Reina.

Reunión en Ibiza

Convocada por el Alcalde, señor Hernández, se ha celebrado en Ibiza una reunión de autoridades y otras personas, al objeto de tratar de organizar algunos actos con el fin de allegar fondos con destino a los soldados de Marruecos. Se nombró una comisión para que cuide de organizar varios actos, entre los cuales figuran una suscripción popular, una tómbola y una función en el «Cine Serra».

Un donativo

Don Francisco Prat, industrial de Inca, ha ofrecido la cantidad de cien pesetas como donativo para los artilleros de la batería que salió para Melilla.

El personal de vigilancia y Seguridad

Secundando la iniciativa del Director general de Orden público, entre el personal de los cuerpos de vigilancia y seguridad de ésta se abrieron sendas suscripciones para contribuir a la adquisición de un tanque que han de regalar al Ejército ambos cuerpos. La suscripción entre el personal de vigilancia ha arrojado 306 pesetas y 319'50 la del personal de seguridad. Ambas cantidades fueron remitidas ayer al Director general de Orden público.

Correspondencia de Barcelona

(De nuestro corresponsal)

Festivales en la playa

Hoy se celebran en la playa de San Sebastián brillantes festivales a beneficio de los soldados heridos en la campaña de Melilla.

Esta noche, después de la comida, a la que asistirán las autoridades en el restorán de la plaza, se celebrará una retreta náutica.

Creación de un Instituto de deformados de la guerra

Con asistencia de numerosas e importantes elementos de esta capital, se ha celebrado una reunión para tratar de la creación de un Instituto de deformados de la guerra, el cual tendrá por objeto albergar en el mismo durante su vida o mientras ellos no renuncien a tal beneficio, a cuantos soldados españoles, luchando por la patria, queden inútiles para ganarse el sustento y carezcan de amparo familiar y de recursos.

Acórdose entre los reunidos, y con el mayor entusiasmo, la fundación de la referida institución, así como imprimirle la mayor rapidez posible, a cuyo efecto eligió una Comisión organizadora.

Fiesta infantil

Patrocinado por la Federación de Profesores Particulares de Cataluña, tratase de organizar un festival infantil benéfico a favor de los soldados heridos en campaña, solicitándose al efecto la cooperación de las autoridades, directores de Colegios y Academias y la de los niños de las familias pudientes de nuestra sociedad, con objeto de que la fiesta resulte un éxito. Esta se denominará «Fiesta de la lucha del niño, a favor de nuestros soldados heridos en campaña».

Marcha de legionarios

Anoche, en el tren correo, salieron para Valencia 27 legionarios inscritos en el banderín de enganche del Tercio extranjero, establecido en esta ciudad.

La colonia alemana

La colecta organizada entre la colonia alemana de Barcelona a beneficio de nuestros soldados de Marruecos, asciende a 14.895 pesetas.

Siguen haciéndose donativos con el mayor entusiasmo.

Palou Gari

Barcelona, 4 de Septiembre.

Un partido de foot-ball

A beneficio de los heridos de Africa

En el campo de la Real Sociedad «Alfonso XIII» tuvo lugar ayer, por la tarde, el anunciado partido de foot ball a beneficio de los heridos de Africa.

El acto fué amenizado por la banda del regimiento de infantería de Palma, n.º 61.

Al espectáculo asistieron: el Capitán general, señor Heredia; el general Gobernador, señor Vallejo, y el Delegado de Hacienda, señor Galindo.

El campo se vió bastante animado.

Al presentarse en el campo los equipos contendientes fueron aplaudidos.

Formaban el equipo militar, que debía contender con el primero de los «alfonsinos»:

Nicolau Cubí, Ferrer, Ribas, Pons, Garrigosa, Llauger (P.), Simonet, Estarellas, Barón, Cerdá.

El equipo de la Real lo formaban: Boira—Picó, Llauger—Tomás (A) Ferrá, Estarellas—Cañellas, Font (N.), Socías, Nadal, Estates.

El partido, como todos los que se juegan con equipos seleccionados, sin preparación, resultó bastante soso, por la poca compenetración de sus componentes.

En los «alfonsinos» se notó mucho el desentreno, resultante del verano.

Terminó el encuentro con dos goals a favor del «Alfonso», hechos por Ferrá y Socías, respectivamente, contra uno del equipo selección, hecho por Estarellas.

El importe de lo recaudado ascendía ayer según nuestras noticias, a unas seiscientas pesetas.

Sotnas

Otras noticias

El capitán Molina

El capitán de artillería, señor Molina, hijo del Fiscal de S. M. de esta Audiencia, don Rafael, marchó a Melilla, al estallar los sucesos, como ya dijimos, formando parte del grupo de artillería de Ceuta. Llegadas ya a dicha plaza, precedentes de la Península, numerosas fuerzas de artillería, el indicado grupo, y con él el capitán señor Molina, regresó, días atrás, a Ceuta.

Un ibicenco muerto

Leemos en «Diario de Ibiza»: «Según nos dicen ha resultado muerto en las últimas operaciones, realizadas en Marruecos el cabo de infantería señor Mena.

Dicho paisano marchó voluntario a Melilla hará un año aproximadamente».

El «Fomento del Civismo» y los expulsados de Guerra

Habiéndose enterado la Junta directiva del «Fomento del Civismo» de la petición hecha por 25 alumnos expulsados de la Escuela Superior de Guerra, de ser destinados al Ejército de operaciones en Africa, acordó comunicar al Ministro de la Guerra, que hacía constar en acta esta entidad que vería con gusto se encontrara el medio de atender a tan patrióticos deseos, a cuya comunicación, ha contestado en los siguientes expresivos términos el actual Ministro don Juan de La Cierva:

«Sr. don Pablo Corró.—Mi distinguido amigo: Ha sido en mi poder su carta del 20, y, enterado de los deseos que me significa, tengo mucho gusto en manifestar a V. que los tendré presentes, y celebraría muy de veras fieran complacidos.

Queda de V. atento aff.º amigo s. s. q. e. s. m.—Juan de la Cierva».

El capitán Ortega

Anoche salió para Melilla, a cuya Comandancia de artillería ha sido destinado a petición propia, el capitán médico don Angel Ortega.

El vapor «Rey Jaime II»

Esta mañana ha llegado a este puerto el vapor «Rey Jaime II». Procede de Ceuta, a donde fué desde Valencia conduciendo tropas de infantería.

Salida de Mahón de las baterías de Baleares

En la Prensa de Mahón encontramos amplias informaciones respecto de la salida para Melilla de las baterías de artillería de esta provincia destinadas a aquella plaza africana.

Por medio de pregón se hizo saber al vecindario la hora de salida del vapor «Baleares» con las tropas expedicionarias. Mucho antes de la hora de salida ya se hallaban los muelles atestados de gente.

La banda del regimiento infantería de Mahón, 63, ejecutó escogidas piezas, entre ellas «La Canción del soldado»,

que fué cantada por los soldados del regimiento número 63. Al terminal la patriótica canción, el público prorrumpió en clamorosa ovación.

En el muelle acudieron a despedir a los expedicionarios las autoridades.

La salida del «Baleares» se retrasó debido a las operaciones de embarque.

Mientras se preparaban los soldados para embarcar, un grupo de damas y señoritas, pertenecientes a la Cruz Roja, dedicaron a los expedicionarios animosas frases, entregándoles algunos obsequios; los soldados recibían de aquellas albas y gráciles manos, el escapulario de Nuestra Señora del Carmen y una medalla de la Milagrosa que, en su mayoría con verdadera devoción, llevábase a los labios, mientras a sus ojos se asomaban unas lágrimas de emoción y gratitud. Nuestros bravos soldados estrechaban las manos de las bondadosas señoras y señoritas, que en aquellos momentos despertaban en la memoria de ellos, el recuerdo de caros y tiernos afectos, recuerdo querido que hacía más grande la gratitud.

También entregaban las mencionadas señoritas cigarros puros a los expedicionarios.

La corneta tocó escuadra, y los artilleros que animosos quedaban en el muelle, despidiéndose de deudos y amigos, subieron a bordo del «Baleares» dispuesto ya para la marcha.

La música dejó oír la «Marcha Real», escuchada con religioso silencio, saludando los militares y descubiertos los paisanos.

Al terminar, el General Gobernador, desde el portalón del buque, ha dado tres vivas que han sido contestados con entusiasmo: ¡Viva España!, ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército!

Nuestro amado Prelado, el Ilustrísimo Obispo de esta Diócesis, subió luego a bordo y, después de dirigir a los expedicionarios afectuosas frases de despedida, les dió la bendición episcopal.

El Delegado de «La Transmediterránea» en ésta y Presidente de la Liga Marítima, antes de que el vapor emprendiera marcha, gritó con entusiasmo: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Mahón!

Ya libre el buque de las amarras y palancas, lentamente comenzó a zarpar para hacer rumbo hacia la boca del puerto. Tan pronto quedó el vapor «Baleares» en franquía, se pudo observar que no estaba en condiciones para emprender viaje. La clase de carga y falta de lastre ofrecían poca estabilidad al buque, que balanceábase como si estuviera en alta mar. El Comandante de Marina dió orden de parar, y, acompañado del Ingeniero Naval, subió a bordo, y, en vista de que por las malas condiciones no gobernaba el buque, ordenó que volviera a amarrar para proceder al mejor acondicionamiento del vapor bajo el dictamen técnico.

Para que el «Baleares» pudiera emprender viaje, era necesario que se desalojara la cubierta, dejando en tierra el ganado y aun después tenía que dictaminar nuevamente el Ingeniero Naval de la Base.

El delegado de «La Transmediterránea», don Juan F. Taltavull, en vista de las malas condiciones en que debía emprender marcha el «Baleares», ofreció seguidamente al General Gobernador el vapor «Canalejas», llegado por la mañana, el cual reúne mejores condiciones de capacidad.

Nuestra autoridad militar telegrafió seguidamente al Capitán general de la región, dándole conocimiento de lo sucedido y, a la vez, la Autoridad de Marina telegrafió al Ministro, informándole del mismo hecho.

El general Gobernador rogó al señor Comandante de Marina y al Ingeniero Naval, practicasen una minuciosa inspección al vapor «Canalejas» para determinar si el mencionado buque ofrecía condiciones. Los mencionados señores se personaron a bordo del vapor y efectuaron una inspección minuciosa, emitiendo el dictamen de que en el vapor «Canalejas» pueden marchar las fuerzas expedicionarias en mejores condiciones que en el «Baleares» por permitir sus bodegas, llevar todo el ganado en el entrepuente y contar, además, con bastante agua para poder abreviar los caballos, lo que no se hubiera podido hacer en el «Baleares».

En vista de este dictamen, el general Gobernador ordenó la inmediata habilitación de las bodegas del «Canalejas» para el ganado y si no se recibe orden contraria, el mencionado buque saldrá llevándose a los expedicionarios.

Muchos talleres cerraron sus puertas a la hora anunciada para la salida del «Baleares».

Durante la tarde se procedió a la habilitación de las bodegas del vapor «Canalejas», dividiéndolas en compartimientos para los caballos.

Los caballos habían desembarcado del «Baleares» tan pronto como éste hubo amarrado de nuevo y cuando el «Canalejas» estuvo habilitado, se procedió seguidamente al embarque y trasbordo del material e impedimenta. Aun cuando estas faenas se llevaron a cabo con rapidez, el «Canalejas» no quedó listo para

hacerse a la mar hasta las once de la noche.

A las once de la noche, y estando el muelle ocupado por enorme concurrencia y lo mismo los miradores y cuestras, embarcó la fuerza expedicionaria, que recibió del público numerosas atenciones y muestras de cariño. Los soldados despedíanse de todos y mostraban su confianza en los jefes que al mando de ellos marchan a Melilla.

La música del regimiento 63 ejecutó alegres piezas y próximo a zarpar el buque, expandieron los aires las notas de la «Canción del Soldado», cantada por los del regimiento Mahón, a los que acompañaban en el canto los expedicionarios, saliendo de a bordo del buque la voz vibrante que dirige la alocución, diciendo aquellos versos con gran sentimiento uno de los soldados expedicionarios, que fué muy aplaudido por el numeroso público que con verdadera complacencia, escuchaba el patriótico canto.

Al zarpar el «Canalejas» se dieron vivas a España, al Rey y al Ejército y la música dejó oír los acordes de la Marcha Real escuchada con respeto por todos los presentes.

Llevó anclas el vapor y una vez en franquía, enfiló la proa hacia la boca del puerto, emprendiendo marcha saludando a los expedicionarios el numeroso público congregado en el muelle.

Nuestras dignas autoridades militar y de marina embarcaron en la gasolinera de esta Comandancia y acompañaron al buque hasta la boca del puerto.

El vapor «Canalejas» al emprender marcha, dejó oír el adiós de su sirena y el «Baleares» le contestó en la misma forma. Ambos buques permanecieron empavesados durante todo el día.

La despedida que se prodigó a los expedicionarios, a pesar de lo intempestivo de la hora que salieron, no pudo ser más entusiasta y de ella llevarán un grato recuerdo nuestros soldados.

El Comandante de Marina de Menorca recibió el siguiente radio: «Capitán vapor «Canalejas» al Comandante Marina Menorca: Sigue expedición sin novedad fuerte frescoito, marejadilla.—Miguel Pérez».

Telegrama oficial

El de esta madrugada

En el Gobierno civil se nos ha facilitado esta mañana el siguiente telegrama oficial, depositado en Madrid a las primeras horas de la madrugada de hoy:

«En la conferencia de la noche del día 4, participa el Alto Comisario, que anoche fué atacado, con bastante intensidad, arrojando sobre él bombas de dinamita, el bloqueo de Mezquita, guarnecido por la legión, que se defendió bravamente.

Esta mañana fué una pequeña columna de socorro, a las órdenes del coronel Syivent, la cual reparó los desperfectos causados en el bloqueo.

Para proteger el convoy a las posiciones del sector de Beniscar, se estableció la columna del general Sanjurjo entre la costa y Tisza, sosteniendo combate.

El convoy a Casabona se hizo con bastante dificultad, pues la fuerza que lo protegió, al amparo de las baterías del zoco El Had, hubo de combatir, duramente, con enemigo numeroso, que se había atrincherado para impedir la entrada, siendo algunos momentos la lucha encarnizada.

Algunas piezas enemigas establecidas en los picos y estribaciones del Gurugú, hicieron fuego sobre Ait Aixa.

Fuerzas de la legión, que acudieron en socorro de la posición, sostuvieron también combate.

Las baterías moras fueron contrabattidas por la del quince y las pesadas de obuses, por dos ligeras y por las de 101 del acorazado «Alfonso XIII», que tiraron con admirable precisión, habiendo apagado el fuego del enemigo.

También la aviación ha actuado.

En la Restinga, fué tiroteado anoche el campamento.

En Larache, no ha ocurrido novedad, salvo tiroteos sin consecuencias».

ANGELUS

es la marca de pianos Automáticos universalmente reconocida como superior. Varios modelos, entre ellos el maravilloso Angelus Orquestal. Audiciones gustosamente facilitadas.

Gran surtido de Rollos, para todas marcas de pianos. Continuas novedades.

Tienda El Japon

El Médico

Sureda y Massanet durante los meses de Agosto y Septiembre, los sábados domingos y lunes estará ausente de esta ciudad, permaneciendo en ella los demás días de la semana. Danús, 4-1.º De 10 a

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el día 5 de Septiembre el vapor

Barcelona

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 1 y 2

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el 20 de Septiembre el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

PEINES de GOMA

Casa Codina



Calle Unión, 8, Palma



Zumbidos

Repiques — Silbidos

Acompañados ó no de vahidos, de neuralgias, de dolores varios, estas alucinaciones auditivas son de origen artrítico, e indican disturbios del sistema circulatorio. El tratamiento está en relación con la causa y depende de una acción depurativa, tónica, modificadora. El

Depurativo Richelet

al dilatar los vasos, al activar la expulsión de las impurezas nocivas a la sangre, y al acelerar el sistema nervioso, hace que desaparezcan como por encanto todos esos desórdenes penosos, sin que el paciente tenga que interrumpir, en modo alguno, sus ocupaciones habituales. En resumen: Este precioso específico, regenera y renueva los organismos más deteriorados, vigorizándolos y rejuveneciéndolos.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

El más terrible enemigo de los niños es el verano. Solo el "GLAXO," los preserva contra la diarrea y los demás peligros

Si no los criáis o ayudáis con «GLAXO», temblad por los calores que tenemos encima. El «GLAXO» es infinitamente mejor que todos los demás productos. No tiene harinas, ni drogas, ni azúcar. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maraviloso también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milagros que hace el GLAXO
¿La salud y hasta la vida de un hijo no vale tan sencilla prueba?

Usese el biberón «GLAXO». Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: **SEBASTIAN TAULER Y CIA., MONTERA, 18, MADRID**

PARA MAS DETALLES MARIANO AMIGO, UNION, 47, PALMA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «Reina M.ª Cristina» saldrá el día 26 de Septiembre de Gijón el Coruña el de Vigo para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME
El vapor «Buenos Aires» saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York Habana Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor «Reina M.ª Cristina» saldrá el día 16 de Septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá día 10 de Septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor «Legazpi» saldrá el 1 de agosto de Cádiz y el de Barcelona para Port-Saïd, Colombo, Singapur y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor «San Carlos» saldrá el 6 de Septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante el 6 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Servicio comercial

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Bilbao el 29 de Septiembre de Gijón el 30 de Coruña y el 31 de Vigo y el 1.º Abril para New-York y Habana.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin cables.

Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANADA y C.ª S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

ENFERMOS DE LOS OJOS



«OIDEO» Único producto del mundo que, friccionando en las sinuosas superficies del nervio óptico el contacto de los ojos, evita el uso de lentes, incluso centesimarias, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más miopías, presbicias ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Sra. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 13, MADRID. Teléfono número 843 es el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

Nodrizza

Se ofrece para lactar en casa de los padres, 28 años de edad y leche de 5 meses. Informes: Cata in Ripol, calle Posada n.º 34, Montuiri.

Fábrica de Artículos de Goma

REPARACION de NEUMATICOS

Casa Codina

Calle Unión 8, Palma

Casita o pisito para alquilar

busca muy soleado y limpio, acaso con jardincito, matrimonio, para temporada o más tiempo disponible desde primeros o fines Septiembre, dentro o en las afueras de la ciudad. Escribir, indicando condiciones, bajo R. R. a la administración.

Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime núm. 3, (café)ón.

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al **Centro de Anuncios** Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

Pedid en todas partes los **Productos de Perfumería**

P. K. FLISCKY

Unico depositario en España **M. MARZO, Arrabal, 70, Badalona**
Se desea un representante activo para las Islas Baleares.

Solución Cases

DE **Clorhidro-Fosfato de Cal** premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicinas y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de «Anemias», «Clorosis», «Raquitismo», «Insuficiencia», «Convalescencia», etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Lusa, Barcelona

Centro de Anuncios

de **M. Serra Bennasar**

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios

La Última Hora

y **Correo de Mallorca**

Despacho: Plaza de Santa Eulalia, 10.—Palma